



PRATEEK DAILY

राष्ट्रिय 'क' वर्ग

प्रतीक

दैनिक

eprateekdaily.com

बाढी, पहिरो, डुबानको जोखिम भएका बस्तीहरूको अवस्थितिबारे स्थानीय र जिल्ला तहका विपद् जोखिम न्यूनीकरण समितिहरूलाई जानकारी गराऔं।



नेपाल सरकार
सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय
सूचना तथा प्रसारण विभाग

❖ वर्ष ३४ ❖ २०७८ असार ०४ गते शुक्रवार // मृत भस्म नबन्नेमा भिक्तको भैकन बल्नुछ // 2021 June 18 Friday ❖ मूल्य ५/- ❖ पृष्ठ सङ्ख्या ४ ❖ अङ्क २९०

नगरपालिकाको भवन निर्माणमा कमसल सामग्री ठेकेदार प्रतिनिधिद्वारा सञ्चारकर्मीलाई धम्की

प्रस, पसांगढी, ३ असार / सञ्चौताविपरीत कमसल प्रयोग भएको ठहर गर्न सक्छ। र ३ करोड ६६ लाखको पसांगढी नगरपालिका कार्यालयको पाइएको छ। भवनमा प्रयोग भएका लागतमा स्वच्छन्द निर्माण सेवा प्रालि



पसांगढी नगरपालिका-८ हरपुरमा निर्माण भइरहेको नयाको भवन। तस्वीर: प्रतीक

भवन निर्माणमा कमसल निर्माण सामग्री प्रयोग भएको पाइएको छ। पसांगढी नगरपालिका-८ हरपुरमा निर्माण भइरहेको अढाई तले पक्की भवनमा अहिले प्रयोग भइरहेका निर्माण सामग्रीमध्ये बालुवा, ग्रेभल, ईटा

ईटांमध्ये लिन्टरसम्मको निर्माणमा २५ प्रतिशत दुई नम्बर ईटा प्रयोग भएको छ भने बालुवा र गिट्टीमा पनि मापदण्डविपरीत माटो मिसिएको पाइएको छ। निर्माणस्थलमा राखिएका यी सामग्रीलाई जोकोहीले हेर्दा कमसल भएको

काठमाडौंले ठेक्का सकार गरेको र निर्माण कार्यको रेखदेख स्थानीय प्रतिनिधि दिनेश कुशवाहाले गरिरहेका छन्। कमसल सामग्री प्रयोग भएको विषयमा नगरपालिकाका इन्जिनियर विजय सिंहले प्रयोगशालामा परीक्षण गरेर निर्माण सामग्रीको प्रयोग भइरहेको दावी गरे। तर उनले दावी गरे अनुसारको निर्माणस्थलमा सामग्रीको प्रयोग भएको पाइएको छैन। स्थानीयहरूले नगरपालिका कार्यालयजस्तो जिम्मेवार संस्थाको भवन निर्माणमा कमसल सामग्री प्रयोग भइरहेकोमा चिन्ता जाहेर गरेका छन्। उनीहरूले नगरपालिकाको भवनमा अनियमितता हुन्छ भने त्यस अन्तर्गत बन्ने विकास निर्माणमा कतिको भद्रगोल हुन्छ भन्ने सहज अनुमान गर्न सकिने टिप्पणी गरेका छन्। स्वच्छन्द निर्माण सेवाका प्रतिनिधि दिनेश कुशवाहाले भने कमसल निर्माण सामग्री प्रयोग नभएको धम्कीपूर्ण भाषामा बताएका छन्। उनले आफ्नो साइटमा गएर फोटो खिच्ने, समाचार लेख्ने पत्रकारलाई तह लगाउने धम्की पनि दिए। मेरो काममा खोट हुँदैन भन्दै उनले कुनै पनि पत्रकारले आफुविरुद्ध समाचार लेखे ठीक नहुने चेतावनी दिएका छन्।

मानसिक रोगीको १५ वर्षपछि उद्धार

प्रस, वीरगंज, ३ असार / वीरगंज महानगरपालिका-१७ सेवा आश्रमका सहसंयोजक सानु मानव सेवा र नेपाल प्रहरीको सहयोगमा उद्धार



उद्धारपछि हृदयदास तुराहा (बायाँ)। तस्वीर: सौजन्य

अलौका हृदयदास तुराहालाई उद्धार गरी मानव सेवा आश्रम वीरगंजमा ल्याइएको छ। १५ वर्षदेखि मानसिक सन्तुलन बिग्रिएका उनलाई घरमा सिक्रीले बाँधेर राखिएको थियो। परिवारको आर्थिक अवस्था कमजोर भएकोले मानसिक रोगको उपचार गर्न नसकी तुराहालाई घरमै राखिएको सूचना पाएपछि नगरप्रमुख विजयकुमार सरावगीको पहलमा मानव

गरीएको हो। दुई साताअघि बारा जिल्ला, कलैया उपमहानगर-१८ मोतीसर निवासी जोगेश्वर ठाकुरलाई उद्धार गरी मानव सेवा आश्रममा ल्याइएको थियो। मानसिक सन्तुलन गुमाएका उनलाई पनि चार वर्षदेखि घरमा सिक्रीले बाँधेर राखिएको थियो। अहिले ठाकुरको अवस्था आश्रममा सामान्य रहेको सहसंयोजक सानु मानव सेवामा बताइन्।

पसांगढीको ग्रामीण क्षेत्रमा इन्टरनेट चलेन

प्रमोद यादव, पंचगाव, ३ असार / पसांगढीको ग्रामीण क्षेत्रमा एनसेल र नेपाल टेलिकमको इन्टरनेटमा समस्या भएको छ। मोबाइलमा डाटा प्याक लिएर इन्टरनेट चलाउँदा नचल्ने गरेको स्थानीयवासीले गुनासो गरेका छन्। नेपाल टेलिकम र एनसेलका ग्राहक सेवा केन्द्रलाई यसबारेमा जानकारी गराउँदा वर्षाको कारण इन्टरनेट सेवा अवरुद्ध

भएको बताइयो। सखुवाप्रसौनी गाउँपालिका-२ पंचगावको शम्भु यादवले सखुवाप्रसौनी, ठोरी, पटेर्वासुगौली, पसांगढी, जीराभवानी, जगरनाथपुरमा इन्टरनेट नचल्दा समस्या भएको बताए। एनसेल र नेपाल टेलिकमका कर्मचारीलाई यसबारेमा जानकारी गराउँदा बेवास्ता गरेको पटेर्वासुगौली गाउँपालिका-३ का मुना तिवारीले आरोप लगाए।

वीरगंजको मुख्य नाका झन् भद्रगोल

प्रस, वीरगंज, ३ असार / वीरगंज-रक्सौल मुख्य प्रवेशद्वारको नाका बन्द गरिएको छ। यो नाकाबाट आवतजावत गर्नेहरूको केही भइरहेको छैन। रक्सौलबाट वीरगंज आउनेहरू मुख्य नाका भएर कमै प्रवेश



शङ्कराचार्यद्वारा र त्यहाँ कोरोना महामारीविरुद्ध राखिएको सूचना केन्द्र तथा सुरक्षाकर्मीहरू। तस्वीर: नितेश कर्ण

अवस्था झनै भद्रगोल छ। वैशाख १६ गतेदेखि पसां जिल्लामा निषेधाज्ञा जारी भएपछि यो नाकाबाहेक जिल्लाका सबै

स्वास्थ्य सुरक्षा जाँच गर्ने, उनीहरूको विवरण राख्ने जस्ता कार्यहरू पहिलो चरणमा गरिए पनि अहिले त्यहाँ त्यस्तो

गरिरहेका छन्। प्रायः सबै चोर बाटो आवागमन गरिरहेका छन्। मुख्य (बाँकी अन्तिम पातामा)

रक्तसञ्चार केन्द्रलाई महानगरले जग्गा दिने

प्रस, वीरगंज, ३ असार / वीरगंज महानगरपालिकाले नेपाल नारायणी अस्पताल वीरगंज



सम्झौतापत्र हस्तान्तरण गर्दै। तस्वीर सौजन्य: वीरगंज महानगर

रेडक्रस सोसाइटी, पसांगढी सञ्चालित परिसरमा रहेको रक्तसञ्चार केन्द्र रक्तसञ्चार केन्द्र वीरगंजको भवन निर्माणको लागि जग्गा दिने सम्झौता

फराकिलो गर्ने क्रममा सो भवन पर्ने हुँदा महानगरपालिकाले रेडक्रसलाई रक्तसञ्चार केन्द्र निर्माणको लागि जग्गा उपलब्ध गराउन लागेको हो। वीरगंज-३ मालपोत सडकअगाडि रहेको पुरानो दमकल र हालको सशुल्क पार्किङ क्षेत्रमा रक्तसञ्चार केन्द्र निर्माणको लागि नगरपालिकाले जग्गा उपलब्ध गराउन सम्झौता गरेको हो। रेडक्रस पसांका सभापति वीरेन्द्रराज कँडेल र वीरगंज महानगरका प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत प्रदीप निरौलाबीच सो विषयको सम्झौतापत्रमा आज हस्ताक्षर भएको हो। नगरप्रमुख विजयकुमार सरावगीको उपस्थितिमा सम्झौतापत्रमा हस्ताक्षर भएको थियो।

चैते धान लगाएका किसानहरूलाई समस्या

प्रस, ठोरी, ३ असार / लगातारको वर्षाको कारण ठोरीमा वर्षे धानखेती गर्ने किसान रोपाइँमा व्यस्त भएका छन् भने चैते धान लगाएका किसानहरू समस्या परेका छन्। यस वर्ष मनसुन चाँडै शुरू भएपछि ठोरी गाणामा किसानले असारको पहिलो सातामै वर्षे धान रोप्न शुरू गरेका हुन्। आकाश पानीको भरमा धानखेती गर्ने किसानलाई वर्षाले फाइदा पुऱ्याएको छ। गत वर्ष वर्षाको कारण साउनमा धान रोप्न बाध्य भएका किसानहरू यस वर्ष असारको पहिलो सातामै रोपाइँ सम्पन्न गरेको ठोरी गाणा-४ का राकेश श्रेष्ठले बताए। उनले जेठ मसान्तसम्म १५ कट्टा खेतमा धान रोपेको बताए। गत वर्ष साउनमा धान रोपेको सञ्चौं उतले यस वर्ष बैलैमा धान रोप्न पाएकोले उब्जनी बढ्ने बताए। ठोरीका

अन्य किसान पनि यतिबेला धमाधम रोपाइँ गर्दैछन्।

नपाएपछि चिन्तित भएका छन्। विशेषगरी, ठोरी गाणा-४ का किसानले



तस्वीर: प्रतीक

त्यसैगरी, माघ मसान्तमा मकै छरेका किसानहरू अहिले मकै भित्र्याउन व्यस्त भएकाले धान रोप्न भ्याएका छैनन्। ठोरी र सुर्ती खेतीपछि मकैखेती गरेका किसानहरू मकै नपाकेर धान रोपाइँ गर्न

सुर्ती र तोरी खेतीपछि ढिलो गरी धानको बीउ छर्छन्। मकै ढिलो गरी पाकेपछि आकाश पानीको भरमा खेती गर्ने किसानलाई धान रोप्ने चिन्ता थपिएको ठोरी-४ का कान्छी कार्कीले बताइन्।

उनले १५ कट्टा खेतमा रोपेको मकै बालीमा भर्खरै घोषा लागेको बताइन्। हिउँदे मकै भित्र्याएर धान रोप्न ठीक परेका किसानलाई वर्षाले फाइदा पुऱ्याएको छ। ठोरी गाणा-३ को रामनगर, बुद्धनगर, ब्रह्मनगरमा हिउँदे मकैखेती गरिएको छ। चैते धानखेती गरेका ठोरीका किसानलाई वर्षाले दुःख दिएको छ। लगातार वर्षा हुन थालेपछि उनीहरूले पाकेको धान भित्र्याउन सकेका छैनन्। ठोरी गाणा १, २ र ३ का किसानले धान भित्र्याउन नपाउँदा खेतमा धान घुसिन थालेको बताए। दुःखजिलो गरेर लगाएको धान पानीको कारण काट्न नपाएकोले समस्या भएको ठोरी-३ बुद्धनगरका किसान सुजन दुःखले बताए। वर्षे धानको तुलनामा चैते धानको उत्पादन राम्रो हुने भएकोले चैते धान लगाउने किसानहरूलाई घाटा लाग्ने चिन्ता पनि थपिएको छ।

विचारसार र सुक्तिहरू

अतिथिसरह दीन-दुःखी, पीडित, रोगी अदिको सेवा गर्नु पनि समाज पूजाको एउटा अङ्ग हो । दरिद्र नारायण पनि एउटा महान देवता हुन् । हामीमाथि उनको ठूलो उपकार छ, जसलाई चुकाउन सक्दैनौं । - विनोबा

प्रकाशक	: प्रतीक प्रकाशन समूह प्रा. लि. . वीरगंज-११
प्रधान सम्पादक	: जगदीशप्रसाद शर्मा
व्यवस्थापक/सम्पादक	: विकास शर्मा
सम्पादक	: शत्रुघ्न नेपाल/ खड्गबहादुर श्रेष्ठ (प्रताप)
समाचार सम्पादक	: आर. के. पटेल
बारा विशेष प्रतिनिधि	: गम्भीरा सहनी
मुद्रक	: प्रतीक प्रकाशन समूह प्रा. लि. (आफ-सेट छापाखाना)
त्रिमूर्ति सिनेमा हल रोड, श्रीपुर, वीरगंज-११ (नेपाल), पोस्ट बक्स नं. ७८, फोन नं. ०९१-५२५१२२, ५२३१०५	
email	: prateekdaily@gmail.com
Website	: www.prateekdaily.com

सावधानी नअपनाए झन् खतरा

कोरोना भाइरसको खोप लगाएकाहरू ढक्क हुँदै जाँदा खोप नलगाएकाहरूमा त्रास थपिँदो छ । अहिलेसम्मको खोज अनुसन्धानले कोरोनालाई जित्नका लागि एउटा मात्रै उपाय खोप देखियो । स्वास्थ्य सुरक्षा मापदण्ड तथा सावधानीहरू अल्पकालीन सुरक्षाका लागि मात्रै हुन् । हाम्रो आफ्नै मुलुकको अनुभवले पनि यो कुरा पुष्टि गरेको छ । एक मात्रा मात्रै खोप लगाएकाहरूलाई पनि कोरोनाको दोस्रो लहरले खासै असर गरेन । केहीमा सङ्क्रमण देखिए पनि उनीहरूको अवस्था गम्भीर देखिएन । खोप लगाएको कम्तीमा चार हप्तासम्म शरीरमा भाइरसविरुद्ध एन्टीबडी तयार नहुने हुँदा कतिपय खोप लगाएकाहरू यही बीचमा सङ्क्रमित भए त कतिले ज्यान गुमाएका पनि छन् । पहिलो मात्रा खोप लगाएको चार हप्ता कटिसकेपछिको अवस्थामा भने सङ्क्रमणकै कारण मृत्यु हुनेको सङ्ख्या हाम्रो मुलुकमा शून्य छ । विभिन्न उत्पादकका खोपहरूको प्रभावकारिता पनि फरक-फरक छन् । हाम्रो मुलुकमा हालसम्म चीनबाट अनुदानमा आएको भेरोसिल खोप र भारतबाट अनुदानमा ल्याएको कोभिडिड खोप प्रयोगमा छ । भेरोसिल खोपको ७९ प्रतिशत प्रभावकारिता भनिएको छ भने कोभिडिडको प्रभावकारिता ७० देखि ७४ प्रतिशत भनिएको छ । एउटामा २१ प्रतिशत र अर्कोमा २६ प्रतिशतमा सङ्क्रमणको खतरा देखियो । तर अहिलेसम्मको अवस्था हेर्दा हामीकहाँ दुवै खोपले सय प्रतिशत नै काम गरेको जस्तो भान भइरहेको छ ।

दुवै खोप गरी नेपालमा अहिलेसम्म करीब २७ लाखजनाले खोप लगाएका छन् । सोमध्ये करीब आठ लाखजनाले मात्रै दोस्रो मात्राको खोप पाएका छन् । मुलुकको जनसङ्ख्या करीब तीन करोड छ । जुन खोप लगाउनेको सङ्ख्या अति न्यून हो । पहिलो मात्रा खोप लगाएकामध्ये भेरोसिल लगाएका लागि दोस्रो मात्राको खोपको सुनिश्चितता रहेको सरकारले बताइरहे पनि पहिलो मात्रा कोभिडिड लगाएकाहरूको दोस्रो मात्रा अझै अनिश्चित छ । एक मात्रा खोप लगाएका व्यक्तिला पनि केही अवधिका लागि अस्थायीरूपमा प्रतिरोधात्मक क्षमता विकास हुने कुरा सर्वसाधारणले बुझेका छन् । उसो त दुवै मात्रा लगाएकाहरू झन् ढक्क हुने नै भए । कतिपय परिवारमा एक/दुई जनाले मात्रै खोप लगाएका छन् भने कैयौं कार्यालय वा कार्यस्थलहरूमा एकादुवकाले खोप पाएका छन् । गाउँ, टोल, समाजको अवस्था पनि यस्तै छ । हरेक स्थानमा कमोबेश सङ्ख्यामा खोप पाउने र नपाउने दुवै छन् ।

यसले अब झन् खतरा निम्तिदैं छ । पहिलो कुरा त हामीले लगाएको खोप सय प्रतिशत प्रभावकारिताको होइन । यसको मतलब खोप लगाएका सबैलाई सङ्क्रमण नहुने प्रत्याभूति छैन । तर खोप लगाएका व्यक्ति भने आफैमा सय प्रतिशत ढक्क भएका हुन्छन् । यसो गर्दा उसले खोप नलगाउँदा जस्तो सावधानी अपनाउँदैन । भोलि २१ प्रतिशत वा २६ प्रतिशतमा ऊ पर्न सक्ने र सङ्क्रमण हुन सक्ने खतरा देखियो । अर्कोतर्फ खोप लगाएकाहरू सावधानी नअपनाइ हिँड्दा उनीहरू कोरोना भाइरसको संवाहक बन्न सक्छन् । उनीहरूको हात एवं बाहिरी शरीरबाट पनि सङ्क्रमण परिवार र समाजमा सजिलै पुग्न सक्छ । यसो भएमा भोलि तेस्रो लहर दोस्रोभन्दा पनि विनाशकारी हुनेछ । यसर्थ सरकारले जतिसक्दो छिटो सबैलाई खोपको व्यवस्था गर्नुपर्छ । खोप दिन नसकेसम्म स्वास्थ्य सुरक्षा मापदण्डमा कडाइ गर्दै परीक्षणको दायरा बढाउने र खोप लगाएकाहरूलाई पनि त्यो दायराभित्र राखिनु जरुरी छ ।

बजारहरू खुला रहनु अति आवश्यक

वर्तमान युगलाई आधुनिक युग भनिन्छ । तर यो आधुनिक युगलाई वैद्य युग भन्नु बढी उपयुक्त हुनेछ । यो युगमा हरेक व्यक्ति खरीद-बिक्री कार्यमा अनिवार्यरूपमा संलग्न हुनुपर्ने हुनाले यो युगलाई वैद्य युग भन्नु अति उपयुक्त होला ।

वैद्य युगमा बहुसङ्ख्यक व्यक्ति खरीद र बिक्री कार्यमा लागेका देखिन्छन् । यो वैद्य युगमा बहुसङ्ख्यक व्यक्तिले श्रम बिक्री गर्छन् र श्रम बिक्री गरेर प्राप्त भएको आम्दानीले जीवन निर्वाहका लागि आफूलाई आवश्यक पर्ने सम्पूर्ण वस्तु खरीद गर्छन् । अर्थात् यो वैद्य युगमा बहुसङ्ख्यक व्यक्तिले केवल श्रम बिक्री गर्छन् र उनीहरूको साथमा बिक्री गर्नका लागि श्रमबाहेक केही पनि हुँदैन । तर कृषि युगमा भने यस्तो थिएन । बहुसङ्ख्यक व्यक्तिले तरकारी, फलफूल, दूध, दही, अन्न आदि उत्पादन गर्थे । दैनिक आवश्यकताका वस्तुहरूका लागि अहिलेजस्तै अरुमाथि अति निर्भर हुनेनन् । जीवन निर्वाह गर्नका लागि आवश्यक पर्ने लगभग सम्पूर्ण वस्तु आफैले उत्पादन गर्ने परिवारहरूको सङ्ख्या पनि ठूलो थियो । यस्ता परिवारहरू बजारमा पुगेर अनिवार्यरूपमा अहिलेको जस्तो श्रम बिक्री गर्न बाध्य थिएनन् । तर अहिले स्थिति यस्तो छ कि श्रम उत्पादन गरेर श्रम बिक्री गर्नेहरूको सङ्ख्या ठूलो छ भने आफू स्वयंले वस्तुहरू उत्पादन गरेर आत्मनिर्भरको अवस्थामा रहन सक्नेहरूको सङ्ख्या न्यून भएर गएको छ । यसलाई वैद्य युगको विशेषता वा कमजोरी पनि भन्न सकिन्छ । बहुसङ्ख्यक व्यक्तिहरू श्रम बिक्री गर्ने अवस्थामा रहनु वा बाँच्नका लागि श्रम नबेची नहुने अवस्था हुनु मानव सभ्यताको लागि राम्रो कुरा भने होइन । तर यस्तै भइरहेको छ ।

हामी वैद्य युगमा बाँचेका हुनाले श्रम बिक्री गर्नका लागि हामीसँग बजार हुनु आवश्यक छ । श्रम बिक्री गर्न आवश्यक पर्ने ती बजारहरू निरन्तर (सके दिनरात नै) खुला रहनु पनि उत्तिकै आवश्यक छ । बजार एक दिन पनि बन्द हुँदा न्यून आय भएका व्यक्तिहरू जोसँग बचतको रूपमा सानो परिमाणमा पनि रकम रहेको हुँदैन र जसले प्रत्येक दिन श्रम बेचेर खानुपर्ने हुन्छ, त्यस्तालाई एक दिन पनि बजार बन्द हुँदा जीवनमरणको समस्याले सताउन थाल्छ । धनी वा विकसित देशका गरीब नागरिकहरूसँग 'क्रेडिट कार्ड' हुने र आम्दानी नभएको

बेला त्यही क्रेडिट कार्ड प्रयोग गरेर जीवन निर्वाहका लागि आवश्यक पर्ने अनेक वस्तु एवं सेवाहरू खरीद गर्न सक्ने स्थिति नेपालका अति निर्धन परिवारहरूसँग छैन । नेपालमा 'क्रेडिट कार्ड' सर्वसुलभ पनि

दूरी कायम गरेर, अनेक किसिमका व्यापारहरू सञ्चालनमा राख्न सकिन्छ । बजारहरू खुला राख्न सकिन्छ । बजार कहिलै बन्द नगरी सदा सञ्चालनमा राख्न सामान्य नागरिकहरूले

स्थानमा जी-७ को ४७औं बैठक बसेको थियो । उक्त जी-७ (समूह-७)भित्र क्यानडा, फ्रान्स, जर्मनी, इटाली, जापान, संयुक्त अधिराज्य तथा संयुक्त राज्य अमेरिका सदस्यका रूपमा रहेका छन् ।

अर्थविशेष



तिश्वराज अधिकारी
akoutiya@gmail.com

कोरोना सङ्क्रमणको तीव्र विस्तार रोक्न अल्पकालीन एवं दीर्घकालीन उपायहरू पत्ता लगाउन आवश्यक छ । केवल बन्द मात्र विस्तार रोक्ने उत्तम एवं प्रभावकारी तरिका भने होइन । लामो समयसम्म बन्द व्यवस्था कायम रहेमा राष्ट्रिय अर्थव्यवस्था ढल्ने मात्र होइन, भोकमरी समस्या पनि उत्पन्न हुनेछ ।

छैन । यो कारणले गर्दा एक दिनको लागि पनि नेपालमा बजार बन्द हुँदा ठूलो समस्या उत्पन्न हुने गर्दछ । हजारौं व्यक्ति भोकभोकै हुने स्थिति उत्पन्न हुने गर्दछ । अर्कोतर्फ, भयावहको स्थितिमा रहेको कोरोना महामारी नियन्त्रण गर्न सर्वाधिक सजिलो तरिका बन्द व्यवस्था (Lock down) लागू गरिने भएकोले सङ्घीय, प्रांतीय एवं स्थानीय सरकारहरू बन्द व्यवस्थालाई 'रामबाण'को रूपमा प्रयोग गर्नमा व्यस्त रहेका देखिन्छन् । विभिन्न किसिमका खोज तथा अनुसन्धान गरेर बन्द व्यवस्थाका अन्य विकल्पहरू खोज्नेतर्फ जागरूक देखिँदैनन् । यो कारणले गर्दा, नेपालमा, यो बन्दको स्थितिमा, गरीबहरूलाई बाँच्न ज्यादै कठिन हुन पुगेको छ । बजारहरू बन्दको स्थिति लामो समयसम्म रहेमा गरीब परिवारहरूको जीवन थप कष्टकर हुनेछ ।

बजार कुनै पनि हालतमा बन्द हुनुहुँदैन । लामो अवधिसम्मका लागि त झनै हुनुहुँदैन । बजार खुला रहनु भनेको अहिलेको यो वैद्य युगमा मानव शरीरमा सास अवरुद्ध चले जस्तो हो । सुरक्षाका अनेक उपायको खोजी गरेर, कोरोना महामारी फैलिने स्थितिमाथि अड्कनु लगाएर, बजार भने खुला राख्नु आवश्यक छ । बन्द गर्नुहुँदैन ।

अन्य मुलुकले कोरोना सङ्क्रमणको विस्तार रोक्न के कस्ता वैकल्पिक उपायहरूको खोजी गरे, व्यवहारमा ल्याए, हामीकहाँ निर्णय तहमा रहेका प्रशासक एवं जनप्रतिनिधिहरूले थाहा पाउनुपर्दछ । ती उपायहरूको खोजी एवं पहिचान गर्नुपर्छ । अध्ययन गर्नुपर्छ । यो कोरोना सङ्क्रमण हामीजस्तो गरीब मुलुकको लागि दीर्घकालीन समस्या हो । त्यस कारण यो कोरोना सङ्क्रमण लड्न हामीले दीर्घकालीन रणनीतिहरू निर्माण गर्न आवश्यक छ । बजार बन्द नगरी, भौतिक

पनि स्थानीय सरकारहरूलाई सहयोग पुऱ्याउनुपर्दछ । नागरिकहरूले पनि उत्तिकै दायित्व निर्वाह गर्नुपर्छ । यो सरकारको दायित्व हो, हाम्रो होइन भन्नुहुँदैन । बजार, राष्ट्रिय अर्थव्यवस्थाको मुटु हो । यो कहिले पनि कुनै पनि हालतमा बन्द हुनुहुँदैन । बजार बन्द हुनु भनेको राष्ट्रिय अर्थव्यवस्था बिरामी हुनु हो । विगतमा अनेक राजनीतिक कारणहरू देखाएर राजनीतिक दलहरूले बजार बन्द गर्न लगाइसकेका छन् । राष्ट्रिय अर्थव्यवस्थालाई पटक-पटक बिरामी तुल्याइसकेका छन् । अहिले पनि कोरोना सङ्क्रमण विस्तार रोक्ने नाममा बन्द व्यवस्थाका अन्य विकल्पहरूको खोजी नगरी केवल बजार बन्द गर्नु, कारोबार बन्द गर्नु उपयुक्त होइन ।

कोरोना सङ्क्रमणको दीर्घकालीन समाधानको लागि नेपालका प्रशासक एवं निर्णायकहरू जागरूक हुन उत्तिकै आवश्यक छ । यो सङ्क्रमणको दीर्घकालीन समाधानका लागि हामीले गर्नुपर्ने पहिलो र मुख्य कार्य हो, सम्पूर्ण देशभारी (उमेरको आधारमा खोप लिन अनिवार्य व्यक्तिहरू)लाई कोरोनाविरुद्धको खोप दिनु । हरेक नागरिकको पाखुरामा खोप लगाउनु । नेपालले धनी राष्ट्रहरूसँग निशुल्कमा कोरोनाविरुद्धको खोप प्राप्त गर्न सक्छ । विभिन्न धनी राष्ट्रबाट खोप प्राप्त गर्न प्रधानमन्त्री स्वयम् सक्रिय हुनुपर्छ । प्रमले जिम्मेवारी लिनुपर्छ । त्यसैगरी, स्वास्थ्यमन्त्री, विदेशमन्त्री एवं गृहमन्त्री पनि उत्तिकै सक्रिय हुनुपर्छ । धनी देशहरूले गरीब राष्ट्रका नागरिकहरूलाई निशुल्क कोरोनाविरुद्धको खोप उपलब्ध गराउन आफूहरू तयार रहेको केही दिन पहिले घोषणा गरेका थिए ।

केही दिन पहिले (जून ११-१३, २०२१) संयुक्त अधिराज्यको कोर्नवाल भन्ने

यो समूहलाई विश्वका अति धनी औद्योगिक राष्ट्रहरूको समूह पनि भन्ने गरिन्छ । यो समूहमा रहेका सदस्य राष्ट्रका सरकार प्रमुखहरूले गरीब देशका नागरिकहरूलाई निशुल्क कोरोनाविरुद्धको खोप उपलब्ध गराउने घोषणा उक्त बैठकमा गरेका थिए । नेपालले यो अवसरको फाइदा उठाउनुपर्छ । यी राष्ट्रहरूबाट खोप ल्याउन तत्काल पहल गर्नुपर्छ ।

कोरोना सङ्क्रमणको दीर्घकालीन समाधानका लागि गर्न सकिने अर्को कार्य कोरोनाविरुद्धको खोप नेपालभित्र नै उत्पादन गर्न सकिने व्यवस्था मिलाउनु पनि हो । अहिले कोरोनाविरुद्धको खोप उत्पादन गरिरहेका फर्मास्युटिकल कम्पनीहरूसँग उत्पादन अधिकार (Patient Rights) खरीद गरेर वा उत्पादन गर्न शुल्क (Royalties) तिर्नुपर्ने भए शुल्क तिरेर पनि नेपालमा कोरोनाविरुद्धको खोप उत्पादन गर्न सकिन्छ । गरीब राष्ट्रहरूले पनि आआफ्नो मुलुकमा कोरोनाविरुद्धको खोप उत्पादन गर्न सक्नु र त्यसका लागि उत्पादन अधिकार दिन उत्पादक कम्पनीहरू तयार होउनु भनी विभिन्न व्यक्ति एवं संस्थाहरूले ती उत्पादक कम्पनीहरूलाई अनुरोध पनि गरेका छन् ।

कोरोना सङ्क्रमणको तीव्र विस्तार रोक्न अल्पकालीन एवं दीर्घकालीन उपायहरू पत्ता लगाउन आवश्यक छ । केवल बन्द मात्र विस्तार रोक्ने उत्तम एवं प्रभावकारी तरिका भने होइन । लामो समयसम्म बन्द व्यवस्था कायम रहेमा राष्ट्रिय अर्थव्यवस्था ढल्ने मात्र होइन, भोकमरी समस्या पनि उत्पन्न हुनेछ । अहिलेको यो नाजुक घडीमा नेताहरूले सत्तातिर अर्जुनदृष्टि राख्नुभन्दा कोरोना सङ्क्रमण समाधानका अल्पकालीन एवं दीर्घकालीन उपायहरूको मिलेर खोजी गर्नु विवेकपूर्ण कार्य हुनेछ ।

मनसुनको सुरुआतमै बाढीपहिरो : सातजनाको मृत्यु, २५ जना बेपत्ता

काठमाडौं, ३ असार/रासस
मनसुनको सुरुआतमै देशका विभिन्न स्थानमा बाढीपहिरोका अकल्पनीय घटना हुन थालेका छन् । सिन्धुपाल्चोक, मनाङ, जाजरकोटलगायत १७ जिल्ला गत जेठ २८ गतेपछि आएको बाढीपहिरोले प्रभावित हुन पुगेका छन् ।
विजका अनुसार यसपालि अप्रत्याशितरूपमा लेदो र गेगरसहितको बाढी आएको थियो । यसले बढी क्षति पुऱ्याउन मद्दत गर्‍यो । मौसम पूर्वानुमान महाशाखाले देशका अधिकांश क्षेत्रमा वर्षा हुने र केही ठाउँमा अति भारी हुने अनुमान सार्वजनिक गरेको थियो । पूर्वसूचनाका बीच पनि सुरुआती चरणमै मनसुनजन्य घटनाबाट हुने असर न्यूनीकरण हुन सकेन । सिन्धुपाल्चोकको हेलम्बु र मेलम्ची क्षेत्रमा नसोचेको बाढी आउँदा बजार नै तहसहस हुन पुगेको छ ।
गत जेठ २८ गते मनसुन प्रवेश गरी ३० गते देशभरि फैलिएसँगै आएको भारी वर्षाका कारण मुलुकका विभिन्न जिल्लामा सातजनाको मृत्यु भएको छ । अन्य २५ जना हराइरहेका छन् । गत वर्ष भेलपहिरोका कारण ठूलो जनधनको क्षति बेहोरेको सिन्धुपाल्चोकले यसपालि पनि मनसुनको सुरुआती समयमै त्यसैगरी

प्रभावित हुन पुगेको छ ।
प्राप्त विवरण अनुसार सिन्धुपाल्चोकमा आजसम्म तीनजनाको मृत्यु भएको छ भने बाजुरा, पाल्पा, डोटी र कास्कीमा एक/एक जनाको मृत्यु भएको गृह मन्त्रालयले जनाएको छ । सिन्धुपाल्चोकमा मृत्यु भएकामा दुईजना चिनियाँ नागरिक छन् । एकजनाको शव सिन्धुलीमा भेटिएको जनाइएको छ ।
सिन्धुपाल्चोकका सहायक प्रमुख जिल्ला अधिकारी बाबुराम खनालले अहिलेसम्म सिन्धुपाल्चोकका १४ जना सम्पर्कविहीन रहेको जानकारी दिए । हराएका १८ मध्ये चारजना सम्पर्कमा आइसकेका छन् । जाजरकोटका विकट क्षेत्रमा ७ जना हराइरहेका छन् । बाजुरा, प्यूठान, अर्घाखाँची र काभ्रेमा एक/एक जना बेपत्ता छन् ।
सिन्धुपाल्चोकमा यसपालि पनि अप्रत्याशितरूपमा बाढी आएको हो । हेलम्बु गाउँपालिका वडा नं १ नाक्तेभन्दा ५०० मिटर माथिबाट पहिरो खसेर मेलम्ची नदी थुनिएको र त्यही फुटेपछि ठूलो दुर्घटना हुन पुगेको सिन्धुपाल्चोक प्रशासनले जनाएको छ । त्यसले हेलम्बु र मेलम्चीको नदी आसपास क्षेत्रमा ठूलो असर पुऱ्याएको छ ।

सिन्धुपाल्चोकलगायत प्रभावित जिल्लामा उद्धार र राहत वितरण जारी रहेको जनाइएको छ । अहिलेसम्म सिन्धुपाल्चोकका जोखिम क्षेत्रबाट ७४ जनाको उद्धार गरेर सुरक्षित ठाउँमा राखिएको जनाइएको छ ।
मेलम्ची नगरपालिकामा ६०० जना, हेलम्बु गाउँपालिकामा ३०० बढी प्रभावित भएको जानकारी आएको सहायक प्रमुख जिल्ला अधिकारी खनालले बताए । उनका अनुसार अन्य विवरण सङ्कलन जारी रहेको जनाइएको छ । भौतिक क्षेत्रको विषयमा आजदेखि विवरण सङ्कलन थालिएको छ ।
जाजरकोटमा भएको घटना भने गत जेठ ३१ गते भएको थियो । जिल्ला सदरमुकामबाट निकै टाढा तथा चार हजार ८०० मिटरको उचाइमा घटना हुन पुगेकाले विवरण ढिला आएको हो । जिल्लामा सातजना हराइरहेका छन् । घटनास्थलमा प्रहरी टोली पठाइएको तर विस्तृत विवरण आइसकेको छैन । कुसे गाउँपालिका-८ जलजला पाटनमा अवरुद्ध वर्षा र हावाहुरीले गर्दा सातजना हराइरहेका जाजरकोटका प्रमुख जिल्ला अधिकारी प्रेमप्रसाद देवकोटाले जानकारी दिए । उनका अनुसार पाटनमा गाईवस्तु

लिन गएका ११ जनामध्ये अन्य चारजना भने सम्पर्कमा आएका छन् । विभिन्न जिल्लामा गरेर १२ जना घाइते भएको र उनीहरूको उपचार जारी रहेको छ । सरकारले उनीहरूको उपचार निशुल्क गर्ने घोषणा गरिसकेको छ ।
बाढी पहिरोले १२९ घर बगायो
मनसुनपछि मुलुकका विभिन्न क्षेत्रमा वर्षापछि आएको बाढी पहिरोका कारण अहिलेसम्म १२९ घर पूर्ण क्षति भएको राष्ट्रिय आपतकालीन कार्य सञ्चालन केन्द्रका प्रमुख दिलकुमार तामाङले जानकारी दिए । उनका अनुसार बाजुरामा दुई, गोरखामा चार, मनाङमा ५९, सिन्धुपाल्चोकमा १६, लमजुङमा १८, अर्घाखाँचीमा १२ र कास्कीमा १८ घर पूर्ण क्षति भएका छन् । अझै क्षतिको विवरण थपिने क्रममा रहेको छ । यस्तै, विभिन्न जिल्लामा ११४ घर आंशिक क्षति भएको जनाइएको छ ।
उद्धार र राहत वितरण जारी

मनाङको चामे र तालगाउँ क्षेत्रका ५०० बढी प्रभावितहरूलाई यहाँको सिरनालगायत अस्थायी आश्रयस्थलमा लगेर राखिएको छ ।
यस्तै, सिन्धुपाल्चोकको जोखिम (बाँकी तेस्रो पातामा)

रकम बुझेर गाँजा तस्करलाई छाडेको प्रहरीमाथि आरोप

प्रस, निजगढ, ३ असार/
बारा प्रहरीले रकम लिएर दुईजना

पक्राउ गरेको थियो। प्रहरीले निजगढ
नपा-१२ का सोमबहादुर थिङ र दिनेश

सङ्ख्यामा रहेका प्रहरीले आफूलाई
हल्की लगाएर राखेको र भुलनसँग



असार १ गते राति रतनपुर जङ्गलबाट नियन्त्रणमा लिइएको अटो, मोटरसाइल र गाँजा। फाइल तस्वीर: जीतलाल श्रेष्ठ

गाँजा तस्करलाई छाडेको समाचार प्राप्त
भएको छ।

निजगढ नगरपालिकाको रतनपुर
जङ्गलमा असार १ गते प्रहरीले
प्रदेश २-०३-००१६ ३२९ नं.को अटोबाट
६० किलो गाँजा बरामद गरेको थियो।
रतनपुरबाट निजगढतर्फ आउने क्रममा
राति ८ बजे प्रहरीले सूचनाको आधारमा
सो अटोलाई रोकेर चेकजाँच गर्दा गाँजा
बरामद भएको थियो।

सोसँगै प्रहरीले अटोको स्कर्टिङ गर्दै
आएको ना.१४५ ६८०० नम्बरको
मोटरसाइकलमा सवार दुईजनालाई

भन्ने इन्द्रबहादुर भुलनलाई पक्राउ गरेको
थियो। रतनपुरी अस्थायी प्रहरी चौकीका
इन्चार्ज सहायक प्रहरी निरीक्षक
शम्भुप्रसाद यादवको टोलीले उनीहरूलाई
पक्राउ गरेको थियो तर लेनदेनको
आधारमा थिङ र भुलनलाई छाडिएको
अहिले खुल आएको छ।

प्रहरीले छाडेकामध्ये थिङले ७
लाखमा बागेनिङ भएको र अर्द्ध लाख
लिएर छाडेको आरोप लगाएका छन्।
उनले आफू र भुलनलाई आधा घण्टा
पक्राउ गरेर राखेको र भुलनसँग बागेनिङ
गरेको बताएका छन्। ४/५ जनाको

बागेनिङ गरेको र बागेनिङ मिलेपछि
छाडेको बताए।

घटनाबारे अस्थायी प्रहरी पोस्ट
रतनपुरका इन्चार्ज प्रसनि यादवले
आरोपमा सत्यता नभएको बताए। प्रसनि
यादवले बरामद गाँजा, अटो,
मोटरसाइकल इलाका प्रहरी कार्यालयमा
बुझाएको र बाँकी कुरा त्यहीबाट बुझ्न
भने।

इपका निजगढका प्रिनि शङ्कर
चौधरीले अटोसहित गाँजा र
मोटरसाइकल मात्र आफ्नो कार्यालयमा
बुझाइएको बताए। मानिस पक्राउ परेको
र छाडिएको बारेमा आफूलाई थाहा
नभएको उनले बताए।

गोली प्रहार गर्दै ज्वेलर्समा डाँकाजनी

प्रस, महोत्तरी, ३ असार/
महोत्तरी जिल्लाको सम्सी
गाउँपालिकास्थित एउटा सुनचाँदी
पसलमा डाँका समूहले गोली प्रहार गर्दै
धनमाल लुटेर लगेको छ। बुधवार राति
भएको डाँकाजनीमा डाँका समूहले प्रहार
गरेको गोली लागेर पसल सञ्चालक
घाइते बनेका छन्।

सम्सी-१ स्थित सम्सी-गौशाला
सडकखण्डको नजीकै राजीव ज्वेलर्समा
डाँकाजनी भएको हो। ज्वेलर्स सञ्चालक
स्थानीय वीरेन्द्र साहको घरमा राति
डाँकाहरूको समूहले गोली र रड प्रहार
गर्दै घरका सबै सदस्यलाई घाइते बनाएर
लाखौं मूल्यबराबरको धनमाल लुटपाट
गरेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय महोत्तरीका
प्रवक्ता प्रहरी नायब उपरीक्षक प्रकाश
विष्टले जानकारी गराएका छन्।

प्रहरीका अनुसार राति करीब २
बजे नौ/दश जनाको समूहमा आएका
डाँकाहरूले घरको ढोका फोडेर भित्र
प्रवेश गरी पसल सञ्चालक ५० वर्षीय
वीरेन्द्र साहलाई गोली प्रहार गरेका थिए।

सो क्रममा साहकी पत्नी ४५ वर्षीया
सुशीला देवी, छोरा २५ वर्षीय शम्भु,
छोरी २० वर्षीया कञ्चनकुमारी र अर्का
छोरा १७ वर्षीय राजीवलाई अनुहार र
टाउकोमा रड प्रहार गरी गम्भीर घाइते
बनाएर लुटपाट गरिएको छ।

पसल सञ्चालक साहको पिठ्युँमा
गोली लागेको छ। घाइतेहरूलाई राति
नै उद्धार गरी जनकपुरस्थित गोदावरी
अस्पतालमा पुऱ्याएर उपचार शुरू
गरिएको छ। उनीहरूको अवस्था गम्भीर
रहेको जनाइएको प्रहरीले जनाएको छ।
डाँकाहरूले पसलबाट नगद र दुई लाख,
पाँच तोला सुनको गहना र १७२ तोला
चाँदी लुटपाट गरी लगेका छन्। उक्त
धनमाल करीब १० लाख रूपैयाँ बराबरको
रहेको अनुसन्धानमा खटिएका प्रहरी
अधिकारीको अनुमान छ।

घटना लगत्तै डाँका समूहको पहिचान
तथा अनुसन्धान र पक्राउका लागि प्रहरी
परिचालन गरिएको तर अहिलेसम्म कुनै
सुराक नमिलेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय
महोत्तरीले जनाएको छ।

जनकपुरमा कोभिड विशेष अस्पताल शुरू

प्रस, जनकपुरधाम, ३ असार/
प्रदेश २ को अस्थायी राजधानी

जनकपुरधाममा एक सय शय्याको
कोभिड विशेष अस्पताल सञ्चालनमा
आएको छ। सो अस्पताल प्रदेश सरकारले
सञ्चालनमा ल्याएको हो।

मुजेलियास्थित मणिपाल शिक्षण
अस्पतालको प्रयोगविहीन भवनलाई
मरम्मतसम्भार गरी मधेस स्वास्थ्य
विज्ञान प्रतिष्ठान अन्तर्गत रहनेगरी
कोभिड विशेष अस्पताल सञ्चालन
गरिएको प्रदेश सरकारले जनाएको छ।
बिहीवार आयोजित कार्यक्रममा प्रदेशका

हुलास घरानाको फलाम उद्योग स्थापना हुँदै

प्रस, परवानीपुर, ३ असार/
हुलास घरानाको हिमांशु गोल्छा
समूहको अर्को फलाम उद्योग वीरगंजमा
स्थापनाको क्रममा छ। जस्तापाता
उत्पादन गर्ने हुलास स्टील सिमरापछि
वीरगंज कोरिडोरमा दोस्रो फलामे

श्रीवास्तवका अनुसार अहिले चारैतिरबाट
पर्खाल र माटो पुर्ने र सेड बनाउने काम
भइरहेको छ।

आगामी ६ महीनाभित्रै उद्योगले
फलामको घर निर्माणमा चाहिने भौतिक
उपकरण उत्पादन गर्ने लक्ष्य रहेको उनले



उद्योगको रूपमा यो उद्योग स्थापना
भइरहेको छ।

पछिल्लो ६ महीनादेखि वीरगंज-३१
बेलवामा यो उद्योग निर्माणमा छ।
फलामे स्ट्रक्चर अर्थात् प्रिफेब्रिकेटेड
सामग्री उत्पादन गर्ने लक्ष्यका साथ करीब
१५ करोड रूपैयाँको लागतमा उद्योग
स्थापना भइरहेको व्यवस्थापन पक्षले
जनाएको छ। उद्योगका प्रबन्धक रमेश

बताए। साढे ७ बिघा जग्गामा फैलिएको
उद्योगले फलामको घर निर्माणमा
आवश्यक संरचना तथा उपकरण अर्डर
अनुसार उत्पादन गर्नेछ। यस्तो उद्योग
नेपालमा भैरहवा, बुटवल क्षेत्रमा फाटफुट
भएको र वर्तमान मागलाई मध्यनजर
गर्दै यस्तो उद्योगमा लगानी गरिएको
उनले बताए। उद्योगले चीनबाट आधुनिक
प्रविधि भित्र्याउन लागेको र उद्योग

सञ्चालनमा आएपछि ५० जनाभन्दा बढी
व्यक्तिले रोजगार प्राप्त गर्ने उद्योगका
प्रबन्धक श्रीवास्तवको भनाइ छ। बाराको
जीतपुरबाट करीब ८ किलोमिटर पश्चिम
वीरगंज महानगरको बेलवामा यो उद्योग
स्थापना भइरहेको हो।

कुलो विवाद, बाढीको जोखिम

उद्योग स्थापना भइरहेको क्षेत्रमा
किसानले उपभोग गर्ने कुलो (पैनी)
उद्योगले अतिक्रमण गरेको भन्ने विवाद
चाँडै सुल्झिने उनले बताए। पाँच फीट
चौडा र सय मिटर लम्बाइ भएको कुलो
उद्योगले अतिक्रमण गरेको भन्दै कुलो
खुल्ला गर्नुपर्ने माग स्थानीयको छ। यस
सम्बन्धमा स्थानीय जनप्रतिनिधि तथा
प्रभावित किसानसँग छलफल गरी समस्या
समाधान गर्ने प्रबन्धक श्रीवास्तवले
बताए।

उद्योग स्थापना भइरहेको स्थलदेखि
पश्चिम भेडाहा खोला रहेको र वर्षातको
समयमा बाढीको चपेटामा उद्योग पर्न
सक्ने जोखिम रहेको प्रबन्धक श्रीवास्तवले
बताए। उनले उद्योग सञ्चालनको लागि
११ हजार कभिएको विद्युत् आपूर्तिमा
पनि इन्डस्ट्र उत्पन्न भइरहेको बताए।

सातजना सङ्क्रमित थपिए

प्रस, वीरगंज, ३ जेठ/
नारायणी अस्पतालको पिसिआर

प्रयोगशालाले बिहीवार साँझ सातजना
सङ्क्रमित थपिएको जनाएको छ।
अस्पतालका कोभिड संयोजक डा
उदयनारायण सिंहले ६३ जनाको स्वाब
परीक्षण गर्दा ७ जना सङ्क्रमित थप
भएको बताए।

पसंका तीन, बारा र सर्लाहीका
दुई/दुई जना गरी सातजना सङ्क्रमित
थपिएका र उनीहरूको उमेर २३ देखि
६० वर्ष रहेको र सिटी भ्याल्यू १४-३५
रहेको डा सिंहले जानकारी गराए।

अधिकृतलाई धम्क्याउने कार्यालय सहायक पक्राउ

प्रस, वीरगंज, ३ असार/
बारा जिल्ला सुवर्ण गाउँपालिकाका

प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत नवीनकुमार
श्रीवास्तवलाई फोनबाट धम्की दिएर
रकम माग गरेको कसूरमा सोही
गाउँपालिकाका कार्यालय सहयोगीलाई
प्रहरीले पक्राउ गरेको छ।

जिल्ला प्रहरी कार्यालय, बाराका
प्रवक्ता प्रहरी नायब उपरीक्षक गौतम
मिश्रले सुवर्ण गापा-४ निवासी मुकेशप्रसाद
यादवलाई प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत
श्रीवास्तवलाई धम्की दिएको कसूरमा
पक्राउ गरेको बताए। पक्राउ परेका यादव
सोही कार्यालयमा करारमा कार्यालय
सहयोगीमा कार्यरत हुन्। उनले अधिकृत
श्रीवास्तवलाई फोनबाट र १५ लाख माग
गरेको र नदिएको खण्डमा ज्यान मार्ने
धम्की दिएको प्रनाउ मिश्रले बताए।

एनसेलबाट पटक-पटक फोन तथा
एसएमएस गरी सो रकम माग गरेको
सूचनाको आधारमा अनुसन्धान गर्दा निज
यादव कसूरवार ठहर भएपछि पक्राउ

गरिएको हो। उनको अडियोसहितको
प्रमाण रहेको प्रहरीले दावी गरेको छ।



मुकेश यादव। तस्वीर सौजन्य: जिप्रका,

पक्राउ परेका यादवलाई प्रहरी
हिरासतमा राखेर आपराधिक लाभ
मुद्दामा थप अनुसन्धान गरिरहेको प्रनाउ
मिश्रले बताए।

Make your stay with us is a memorable experience

Lords Plaza Birgunj is a world class hotel built to treat all types of travelers. This beautiful hotel is equipped with contemporary Rooms and Suites, Business Center, Four Conference Rooms, Three Food and Beverage outlets - Bar, Multi Cuisine Restaurant & Roof Top Dining, Spa, Gym, Pool and Casino.

Diyalo Lords PLAZA Exhilarating Hospitality Birgunj

Call - 51525252, 98028 19788, 98028 19787

Aadarsh Nagar, Birgunj, Nepal, www.lordshotels.com

जङ्गलबाट चिरान काठ बरामद

प्रस, महोत्तरी, ३ असार/
जिल्लाको दुर्गम पहाडी क्षेत्रबाट

डिभिजन वन कार्यालय महोत्तरीले ठूलो
परिमाणमा सालको चिरान काठ बरामद
गरेको छ।

बुधवार राति चुरे पहाडको फेदबाट
वन कार्यालयको टोलीले ९४ थान काठको
कडी बरामद गरेको हो।

जिल्लाको उत्तरतर्फ पर्ने महोत्तरी,
सर्लाही र सिन्धुली तीन जिल्लाको
सीमान्तक चुरे फेदको जङ्गलस्थित
राईदमार भन्ने ठाउँबाट अवैध कडी
बरामद भएको सहायक वन अधिकृत
मणिराम यादवले जानकारी गराएका
छन्। अधिकृत यादव नेतृत्वको टोलीले

गस्तीको क्रममा एकै स्थानमा सो
परिमाणको काठ फेला पारेको हो।
पेशेवर तस्कर समूहले अन्यत्र लान काठ
तयारी गरेको र सोही अवस्थामा
आफूहरूले फेला पारेको सहायक वन
अधिकृत मनोजकुमार ठाकुरको भनाइ
छ।

वनक्षेत्रभित्रै तस्करले काठ चिरान
गरिरहेको सूचनाको आधारमा वन
कार्यालयले सुरक्षा टिमसहित वनक्षेत्रमा
खोजतलाश गरेको डिभिजन वन प्रमुख
विनोदकुमार सिंहले जानकारी दिए।
वनमा नै चिरेर घना घाटीभित्र सेउला,
पातपतिङ्गले छोपेर राखेको अवस्थामा
काठ बरामद भएको हो।

मनसुनको सुरुआतमै बाढी.....

क्षेत्रबाट ८० जनालाई उद्धार गरिएको
छ। त्यहाँ उद्धारमा नेपाली सेनाको
हेलिकप्टरसमेत प्रयोग गरिएको थियो।
घाइते भएका ६ जनालाई उपचारका
लागि सेनाको हेलिकप्टरबाट
ललितपुरस्थित बिएन्डबी अस्पतालमा
ल्याइएको छ।

सो क्षेत्रमा २५० त्रिपाल, १०० टेन्ट,
५० स्लिपिङ ब्यागलगायत सामान

वीरगंजको.....

नाकाबाट आउनेहरूको स्वास्थ्य परीक्षण
गर्ने, उनीहरूको विवरण राख्ने र
अनिवार्यरूपमा क्वारेन्टाइनमा बस्नुपर्ने
जिल्ला कोभिड सङ्घ व्यवस्थापन केन्द्रले
निर्णय गरे पनि अहिलेसम्म यो नाका
भएर आउनेहरूलाई क्वारेन्टाइनमा
राखिएको छैन।

थर्मलगनबाट ज्वरो नाप्ने र
एन्टिजेनबाट कोरोना परीक्षण गर्ने कार्य
पहिलो चरणमा गरिए पनि अहिले त्यस्तो
केही भइरहेको छैन। सशस्त्र प्रहरी र

काठमाडौँबाट पठाइएको छ भने
जिल्लास्थित विपद् व्यवस्थापन समितिबाट
अन्य व्यवस्थापन कार्य जारी रहेको छ।
दाङस्थित राप्ती नदीको टापुमा भैंसी
चराउन गएका बेला फसेका चारजनालाई
सकुशल उद्धार गरिएको छ। यस्तै,
कास्कीको मादी गाउँपालिका-१ स्थित
विस्थापित १८ परिवारलाई दूधपोखरी
माविमा ल्याएर राखिएको आपत्कालीन
कार्यसञ्चालन केन्द्रले जनाएको छ।

नेपाल प्रहरीको युनिटसहित त्यहाँ
स्वास्थ्यकर्मीहरू राखिएका छन् तर
आवतजावत गर्नेहरूलाई अहिले सोधपूछ
मात्रै गरेर छाडिदैं छ।

सुरक्षाकर्मीहरूको मूडको आधारमा
मोटरसाइकल आवतजावतमा कहिले रोक
लगाउने र कहिले छुट दिइने कार्य
भइरहेको छ। सुरक्षामा तैनाथ
सुरक्षाकर्मीहरूले नाका भएर रक्सौलबाट
हालका दिनमा नगन्ध मानिसहरू प्रवेश
गर्ने गरेको र भारत जाने गरेको
बताए।

वर्षातको समयमा बाढी, पहिरो, भूक्षय जस्ता प्राकृतिक प्रकोपबाट ठूलो
धनजनको क्षति हुन सक्दछ; त्यसैले
- बाढी, पहिरो र भूक्षयको जोखिम हुने स्थानहरूमा बस्ती नबसालौं।
- वर्षातको समयमा हुने बाढी, पहिरो जस्ता विपद् जोखिम स्थानहरूको
पहिचान गरी सुसूचित गराऔं।
- स्थानीय आपत्कालीन केन्द्रहरूको स्थापना गरी उद्धार टोली र राहत
सामग्रीको जोहो गरौं।
- विपद्को समयमा आपत्कालीन केन्द्रमा तुरुन्त खबर गरौं।



नेपाल सरकार

सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय

सूचना तथा प्रसारण विभाग